



УДК 378.2

<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.44.69>

## Первый в Сибири: из истории диссертационного совета по историческим наукам при ИГУ. Часть 4: Научные исследования по специальности «всеобщая история»

А. А. Иванов, С. И. Кузнецов\*

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск, Россия*

Ю. А. Петрушин

*Иркутский государственный университет путей сообщения, г. Иркутск, Россия*

**Аннотация.** Завершая цикл публикаций о диссертационном совете по историческим наукам при ИГУ, авторы концентрируют внимание читателя на диссертациях, посвященных проблемам всеобщей истории, отмечают исследователей, наиболее плодотворно изучавших вопросы современной истории Европы, Монголии, южной части Тихого океана, США, русско-польских и русско-японских отношений. В заключение приведены общие количественные показатели работы совета с 1942 по 2022 г.

**Ключевые слова:** диссертационный совет, исторические науки, Иркутский государственный университет.

---

**Для цитирования:** Иванов А. А., Кузнецов С. И., Петрушин Ю. А. Первый в Сибири: из истории диссертационного совета по историческим наукам при ИГУ. Часть 4: Научные исследования по специальности «всеобщая история» // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2023. Т. 44. С. 69–77. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.44.69>

---

Original article

## The First in Siberia: From the History of the Dissertation Council in Historical Sciences at ISU. Part 4: Scientific Research in the Specialty “General History”

A. A. Ivanov, S. I. Kuznetsov\*

*Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation*

Yu. A. Petrushin

*Irkutsk State Transport University, Irkutsk, Russian Federation*

**Abstract.** This article, completing the series of publications on the Council for Historical Sciences at ISU, focuses the reader's attention on dissertations devoted to the problems of world history. Attention is paid to researchers who most fruitfully studied the issues of modern European history, the history of Mongolia, the South Pacific, the history of the United States, Russian-Polish and Russian-Japanese relations. In conclusion, general quantitative indicators of the work of the council from 1942 to 2022 are given.

**Keywords:** Dissertation council, Historical Sciences, Irkutsk State University.

---

**For citation:** Ivanov A.A., Kuznetsov S.I., Petrushin Yu.A. The First in Siberia: From the History of the Dissertation Council in Historical Sciences at ISU. Part 4: Scientific Research in the Specialty "General History". *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2023, vol. 44, pp. 69-77. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.44.69> (in Russian)

---

Традиции исследований и подготовки специалистов по всеобщей истории в Иркутском университете были заложены при его открытии – в структуре университета было предусмотрено восточное отделение внешних сношений. Перед его создателями стояла задача дать студентам «не только основательные знания восточных предметов, в то же время избежать известной узости и односторонности, к сожалению, обычных для лиц, получивших высшее восточное образование»<sup>1</sup>. В советской исторической науке под всеобщей историей понималась часть всемирной истории за вычетом истории народов СССР. В ИГУ у истоков этого важного направления стояли преподаватели историко-филологического факультета Б. Э. Петри, который читал курс истории первобытной культуры народов Востока, И. Г. Франк-Каменецкий (история Древнего Востока и курс египтологии). Немаловажно, что при открытии университета была создана кафедра сравнительного языкознания и санскрита (проф. Н. Д. Миронов). К сожалению, закрытие восточного отделения и последующие реформы исторического образования никак не способствовали исследованиям и подготовке кадров по всеобщей истории. Они были продолжены лишь в начале 40-х гг., когда в ИГУ была восстановлена историческая специальность.

Развитие и складывание иркутской школы историков-всеобщников тесно связаны с именем замечательного ученого и педагога профессора С. В. Шостаковича (он почти 30 лет – с 1944 по 1973 г. – возглавлял кафедру всеобщей истории). Научные интересы С. В. Шостаковича (1902–1981) охватывали разнообразные сюжеты, включая проблемы истории международного права, русско-иранских отношений в XIX в., истории сопредельных с Россией стран Дальнего Востока (Монголия и Китай), проблемы античной истории. Причины этой разносторонности не только в образовании (в университете С. В. Шостакович не получил никакого специального исторического образования.) В те, уже далекие, первые годы Иркутского университета не было там столь узкой профессиональной дифференциации, как ныне, зато основополагающей, как писал сын ученого – профессор Б. С. Шостакович, «была общая культурная основа с интегрирующими широкими подходами и принципами, универсальным (воистину университетским!) воззрением на окружающую действительность и еще проявлениями какого-то общего гу-

---

<sup>1</sup> ГАИО. Ф. 71. Оп. 1. Д. 15. Л. 25.

манистического отношения к жизни, к своему делу, к коллегам и к ученикам. О его педагогическом даре, ярких способностях лектора, оратора говорит каждый, кто учился у него» [6, с. 44].

Кандидатскую диссертацию «Исторические корни отрицания германским фашизмом общепринятых законов и обычаев войны» С. В. Шостакович защитил в 1944 г. Защищалась она по юридическим наукам – защиты по всеобщей истории в Иркутске в то время были еще невозможны. С. В. Шостакович, как и его ученики, испытывал все сложности, с которыми сталкивались все провинциальные историки, изучавшие зарубежную историю: отсутствие иностранной литературы, затруднения с публикациями. У Сергея Владимировича была солидная языковая база: знание по крайней мере трех основных европейских языков и двух классических плюс китайский и японский. При этом центральной темой его творчества долгое время оставалась история русско-иранских отношений, для Иркутска тема почти экзотическая. Наиболее важными были проблема колониальной экспансии, вопросы российско-иранских дипломатических отношений, вопросы российско-иранских торгово-экономических связей, гератский вопрос.

В эти годы появляются и первые работы С. В. Шостаковича, посвященные Ирану. Для него исследуемая тема имела не только научное, но и политическое значение, что было обусловлено, с одной стороны, взаимосвязью политики европейских держав, в частности Англии, в Иране в XIX в. с современными реалиями, с другой – тем, что политика Англии в Иране накануне и в период русско-иранской войны 1826–1828 гг. специально не рассматривалась ни в отечественной, ни в зарубежной историографии. В 1962 г. в Институте истории АН СССР историк защитил докторскую диссертацию «Дипломатическая деятельность А. С. Грибоедова», став таким образом первым доктором наук по всеобщей истории в Иркутске. Среди учеников Сергея Владимировича следует выделить будущих профессоров В. В. Ярового и В. П. Олтаржевского. Как вспоминает последний, С. В. Шостакович считал обязательным сочетание преподаваемого курса и исследовательских интересов: «Преподавательская специализация по медиавистике предопределила тематику моей будущей кандидатской диссертации... Так родилась тема по изучению деятельности Английской Ост-Индской компании в XVII в.» [4, с. 127]. В 1972 г. диссертация на тему «Английская Ост-Индская компания в период буржуазной революции (1641–1660 гг.)» была защищена в Томском государственном университете. Что касается В. В. Ярового, который читал на истфаке курс новой истории Европы и США, он выполнил диссертацию «Политика США в Китае в 1913–1917 гг.», которую защитил также в Томске в 1970 г.

Во второй половине 1980–1990-х гг. на историческом факультете ИГУ произошел заметный рост числа исследований по всеобщей истории. К концу 90-х на кафедре мировой истории и международных отношений работало семь докторов наук, занимавшихся историей зарубежных стран, внешней политикой и международными отношениями. Здесь сложились признанные школы современной истории Европы (проф. Г. Н. Новиков), истории южной

части Тихого океана (проф. В. П. Олтаржевский), истории США (проф. В. В. Яровой), истории русско-польских отношений (проф. Б. С. Шостакович), истории русско-японских отношений (проф. С. И. Кузнецов), истории Монголии (проф. Е. И. Лиштованный). В Иркутском пединституте на кафедре всемирной истории сформировался сильный коллектив, возглавляемый известным историком-корейстом Б. Д. Паком (проф. В. В. Есипов, Е. Ю. Пуховская, Ю. В. Кузьмин). Еще один преподаватель пединститута – С. Б. Панин защитил докторскую диссертацию по истории российско-афганских отношений. Все они руководили аспирантами, выполнявшими диссертации по специальности «всеобщая история». При этом ближайший диссертационный совет, который принимал к защите подобные работы, находился в Томском университете. Все это предопределило необходимость открытия специальности «всеобщая история» в диссертационном совете ИГУ. Все условия для этого были.

К тому же имевшаяся в совете специальность «история КПСС» в начале 1990-х гг. по известным причинам сначала меняла название, а затем вообще была упразднена. К этому времени в составе совета работали специалисты по зарубежной истории – Б. Д. Пак, Ш. Б. Чимитдоржиев, ранее – Д. Б. Улымжиев. В 1995 г. специальность «всеобщая история» в совете была утверждена. В состав совета по этой специальности были введены профессора ИГУ Г. Н. Новиков, В. В. Яровой, С. И. Кузнецов, В. И. Дятлов. Немного позже к ним присоединились В. П. Олтаржевский, Е. И. Лиштованный, Б. С. Шостакович. Вплоть до отъезда в конце 1999 г. на работу в Москву пединститут в составе совета представлял профессор Б. Д. Пак. Закономерно, что заместителем председателя совета становится специалист по всеобщей истории профессор Г. Н. Новиков.

Надо сказать, что диссертации, которые можно в полной мере отнести к специальности «всеобщая история», защищались в совете и прежде. Например, кандидатская работа аспиранта из Монголии Монц Барангийн «Идеологическая работа МНРП в годы Второй мировой войны с учетом исторического опыта КПСС» (1986 г.) лишь по формальным признакам отнесена к специальности «история КПСС». Многие работы выполнялись, как говорится, «на стыке» специальностей, особенно те, что были написаны по истории взаимоотношений России с зарубежными странами, например, диссертация Б. С. Шостаковича «Поляки в Сибири в 1870–1890-е годы: (из истории русско-польских отношений в XIX веке)», 1974 г.

Первые диссертации, на титульном листе которых значился шифр специальности «всеобщая история» – 07.00.03, были защищены в совете в 1996 г. Это кандидатские работы аспиранта из Китая Гу Вэндиня «Эволюция китайско-советских отношений в 1960–1980-е гг.: от конфронтации к нормализации и сотрудничеству», В. Г. Дацышена «Русско-китайская война в Маньчжурии 1900–1901 гг.», Р. Н. Дугарова «История и культура племен амдо (VII–XIX вв.)» и Т. П. Лахтер «Новозеландский лейборизм: истоки, возникновение, ранняя история».

В этом же, 1996 г. в совете была защищена первая докторская диссертация по всеобщей истории. Ею оказалась работа В. П. Олтаржевского «Советско-новозеландские отношения 1944–1991 гг.», она стала закономерным итогом многолетнего труда исследователя. Еще в 1978 г. В. П. Олтаржевский создал на историческом факультете лабораторию востоковедения, которая позже переросла в Центр азиатско-тихоокеанских исследований (ЦАТИ). В 1990-е гг. ЦАТИ был признан международным научным сообществом как авторитетный центр по изучению проблем Австралии и Океании [2]. Благодаря инициативе и энергии руководителя центра и энтузиазму его сотрудников в Сибири возникла и успешно утвердила себя иркутская школа ученых-исследователей Новой Зеландии, свидетельством чему были не только многочисленные конференции, сборники трудов, но и успешно защищенные диссертации уже упомянутой выше Т. П. Лахтер, С. В. Жбанова по истории новозеландского конституционализма 1840–1947 гг. (1998 г.), Л. Г. Рудых по истории советско-новозеландских отношений в области культуры и науки в 1940–1980-е гг. (1998 г.), Н. Е. Геллис по проблемам социальных движений Новой Зеландии и их роли в общественно-политической жизни страны (2000 г.) и ряда других.

Несколько диссертаций, написанных под руководством В. П. Олтаржевского, были посвящены интеграционным процессам в АТР (Т. Ю. Анисимов, 1997; М. Л. Рыбалко, 2003). Истории внешней политики Новой Зеландии посвящены исследования Л. О. Игумновой (2002 г.), Н. Н. Пузыни (2003 г.), А. А. Сучковой, И. В. Олейникова (2009 г.), все они прошли апробацию в совете Иркутского университета. Всего в совете было защищено 13 кандидатских и две докторские диссертации по названным тематикам.

В 1988 г. после защиты докторской диссертации и длительной африканской командировки в Иркутский университет вернулся молодой, но уже известный историк-франковед Г. Н. Новиков. В 1990 г. он организует Центр международных исследований при кафедре мировой истории и международных отношений, привлекает к работе молодых сотрудников и аспирантов [5]. К сожалению, Франция в его исследованиях отходит на второй план, лишь две диссертации были защищены под его руководством: О. В. Воробьевой по военным аспектам политической философии и деятельности Ш. де Голля (2000 г.) и А. Н. Сидоровым на тему «Жан-Поль Сартр и леворадикальное движение во Франции 1950–1970-х гг.» (2003 г.). Интересы профессора сосредотачиваются на истории и теории международных отношений. Первыми диссертациями, выполненными под его руководством, стали названное выше исследование Гу Вэндиня, работа С. Ф. Шмидта «Особенности эволюции теорий империализма и мирового неравенства в XX в.» (1998 г.) и Дэмбэрэла Колягийна «Международная среда и государственное развитие Монголии: сравнительный анализ в историческом контексте» (1998 г.). В 2004 г. была защищена кандидатская диссертация Е. Д. Кузнецова «Формирование антиглобалистской идеологии в странах Запада (70-е – 90-е гг. XX в.)». Проблемам участия Великобритании в западноевропейской интеграции была посвящена кандидатская диссертация Ю. В. Елохиной (2011 г.).

Традиционным для иркутских историков было научное направление, связанное с соседней Монголией. В рамках подготовки высококвалифицированных кадров для дружественной страны в ИГУ защищались аспиранты из Монголии, одной из первых таких защит была экспертиза кандидатской диссертации Г. Лхамсурэна (1977 г.). Его диссертация, выполненная под руководством Б. С. Санжиева, «Вопросы стратегии и тактики МНРП в период народной революции (1919–1925 гг.)» хотя и значилась под специальностью «история КПСС», но в реальности была посвящена истории соседнего государства. Актуальные проблемы монгольской истории широко представлены в трудах иркутских монголоведов профессоров Е. И. Лиштованного и Ю. В. Кузьмина и их учеников (О. Н. Бекетова, 2009 г.; В. А. Василенко, 2006 г.; Л. Н. Крайнова, 2015 г.).

Очень интересным и перспективным научным направлением, возглавляемым профессором ИГУ В. И. Дятловым, стало межэтническое взаимодействие в Сибирском регионе. Однако его ученики подготовили диссертации по специальности «отечественная история» (В. Ю. Рабинович, 1998; Д. А. Дорохов, 2003) или по разным причинам защищали свои работы в других советах.

Польская тематика иркутской исторической школы тесным образом связана с именем профессора Б. С. Шостаковича, который развивал ее в течение многих лет. Его библиография насчитывает сотни публикаций, однако, к сожалению, «Болеславу Сергеевичу не удалось создать свою полонистскую школу, лишь единичные аспиранты защитили диссертации под его руководством. Одна из причин этого – в той слишком высокой планке, которую он ставил перед своими учениками. Далек не каждый мог выдержать его требования, относя их на счет излишней придирчивости профессора» [1, с. 123]. Под его руководством была выполнена и в 1998 г. защищена в совете ИГУ кандидатская диссертация Т. Г. Калугиной «Политическая оппозиция в Польше (1956–1980 гг.)». Другой аспирант Шостаковича – С. М. Емельянов свою работу об истории католической церкви в Сибири защищал по отечественной истории.

Североамериканская тематика была представлена в совете сравнительно небольшим количеством работ. Под руководством члена совета профессора ИГУ В. В. Ярового была защищена диссертация Г. А. Сладного по истории США в XIX в., (2003 г.), ряд диссертаций по США и Канаде коллег из Красноярска, выполненных под руководством А. И. Панкратова (Э. А. Бабаев, 2004 г.; А. В. Буденкова, 2006 г.; И. В. Иванова, 2012 г.); диссертация по Канаде соискателя из Челябинска под руководством профессора В. В. Грудзинского (О. В. Ильина, 2022 г.); владивостокского исследователя внешней политики США В. Е. Болдырева под руководством академика В. Л. Ларина (2016 г.) и некоторые другие.

Развитие японоведческой тематики в Иркутске имеет давнюю историю, еще в начальный период существования Иркутского университета здесь работали известные российские японисты Б. К. Пашков, Н. П. Мацокин и другие. Исследования возобновились после длительного перерыва только в

1980–1990-е гг., когда были защищены первые диссертации по Японии иркутскими учеными. Исследовательская деятельность, связанная с японской проблематикой, концентрировалась в Иркутском университете. Тематика диссертационных работ была довольно широкой и включала в себя как исследования, привязанные к местным материалам (А. И. Шинковой, 2001 г.), так и работы по внешней политике Японии и международным отношениям (Ван Цзинбо, 2005 г.; Ю. А. Анисимов, 2007 г.; Н. Н. Пузыня, 2012 г., под руководством профессора С. И. Кузнецова); истории колониальной политики Японии (В. М. Фоменко, 2015 г.), российско-японских культурных связей (А. А. Гавриков, 2012 г.; О. В. Чижикова, 2009 г.; Е. А. Горячева, 2020 г.), японской культуры (С. А. Мостовой, 2016 г.). Анализ структуры и динамики диссертационной активности иркутских ученых, защитившихся по японской проблематике, дает представление о молодом иркутском японоведении [3, с. 155]. С 2001 по 2021 г. в Иркутске защищено девять диссертаций. Кроме того, четыре кандидатские диссертации включали в себя значительный материал по японской истории.

В течение длительного времени в Иркутском государственном педагогическом институте работала Е. Ю. Пуховская. В 2001 г. она защитила диссертацию по истории колониальной политики Германии. Эту тему продолжали развивать ее ученики: А. В. Кузнецова (2002 г.), Н. В. Гуммерт (2004 г.), Е. В. Яковлева (2004 г.).

Наряду с традиционной тематикой исторических исследований в совете появляются и новые оригинальные темы, отвечающие вызовам времени. Так, в 2020 г. была защищена кандидатская диссертация С. А. Себекина «Генезис и развитие стратегий сдерживания киберугроз в США, КНР и России в 1990-е – 2014 г.»», научный руководитель А. В. Костров.

Таким образом, со времени введения в 1995 г. в диссертационном совете ИГУ специальности «всеобщая история» и по 2022 г. здесь было защищено 60 диссертаций по специальности «всеобщая история», в том числе шесть – докторских.

Настоящая статья завершает цикл публикаций по истории диссертационного совета по историческим наукам в Иркутском университете. Открытие в 1942 г. в Иркутском государственном университете совета, наделенного правами рассмотрения диссертаций, стало закономерным ответом на вызовы времени и оказало положительное влияние на подготовку специалистов высшего звена в Восточной Сибири. Ученый совет историко-филологического факультета ИГУ на основании успешной защиты присуждал ученые степени кандидата наук по истории, а также по истории педагогики и психологии (педагогические науки), логике (философские науки) и русской литературе (филологические науки). Успехи объединенного совета, достигнутые в деле подготовки остепененных специалистов, заложили основу для открытия отдельного (специализированного) совета по историческим наукам. Такой совет был открыт в 1976 г. и выполнял по существу функции межрегионального, что стало важным этапом в деле подготовки специалистов высшей квалификации в Сибирском регионе. Рассмотренные здесь диссертации были посвяще-

ны самому широкому кругу вопросов взаимоотношений власти и общества, деятельности органов местного управления, истории присоединения и социально-экономического освоения Сибири, самоуправления коренных народов, истории сибирских реформ, различных аспектов развития края в советский период.

Всего с 1942 по 2022 г. в совете при ИГУ было рассмотрено 732 диссертации, из них 72 – докторские (9,9 %). Из общего количества около 270 работ были посвящены историко-партийной проблематике, не менее 400 – истории СССР, отечественной истории и истории России и 60 – всеобщей истории. 445 работ были выполнены мужчинами и 287 – женщинами (39,3 %). За весь период деятельности совета лишь две диссертации не получили утверждения в ВАКе (в 1954 и 1981 гг.), что свидетельствует о высоком уровне проводимой научной экспертизы и квалификации членов совета.

Восьмидесятилетняя история деятельности диссертационного совета на благо Иркутского государственного университета, высшей школы Сибири и Дальнего Востока продолжается, подтверждая как высокую научную квалификацию членов совета, так и основательную подготовку соискателей и аспирантов.

### Список литературы

1. Иванов А. А., Кузнецов С. И., Петрушин Ю. А. Болеслав Шостакович: субъективные наброски к портрету старейшего редактора «Сибирской ссылки» // Известия Иркутского университета. Серия История. 2017. Т. 19. С. 114–124.
2. Историк «Земли морей»: К 75-летию профессора В. П. Олтаржевского: очерки, биобиблиография / сост. С. И. Кузнецов, Ю. А. Петрушин. Иркутск : Оттиск, 2010. 82 с.
3. Кузнецов С. И. Иркутское японоведение // Современное российское японоведение: оглядываясь на путь, длиною в четверть века. М. : АИРО – XXI, 2015. С. 153–158.
4. Олтаржевский В. П. Страницы памяти. Иркутск : Оттиск, 2022. 275 с.
5. Памяти Геннадия Никифоровича Новикова. Воспоминания, очерки, библиография. К 60-летию со дня рождения / сост. С. И. Кузнецов, Ю. А. Петрушин. Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 2009. 111 с.
6. Шостакович Б. С. Мои наброски к будущему мемуарному портрету Сергея Владимировича Шостаковича // Памяти профессора Сергея Владимировича Шостаковича. Воспоминания и научные статьи. К 100-летию со дня рождения. Иркутск : Оттиск, 2008. С. 41–49.

### References

1. Ivanov A.A., Kuznetsov S.I., Petrushin Yu.A. Boleslav Shostakovich: subjektivnye nabroski k portretu starejshego redaktora "Sibirskoj ssylki" [Boleslav Shostakovich: subjective sketches for the portrait of the oldest editor of the "Siberian exile"]. *Izvestiya Irkutskogo universiteta. Seriya Istoriya* [The Bulletin of the Irkutsk University. Series History]. 2017, vol. 19, pp. 114-124. (in Russian)
2. *Istoriik "Zemli morej": K 75-letiyu professora V.P. Oltarzhevskogo: ocherki, biobibliografiya*. Sost. S.I. Kuznetsov, Yu.A. Petrushin [Historian of the "Land of the Seas": On the 75th anniversary of Professor V.P. Oltarzhevsky: essays, bio-bibliography. Comp. S.I. Kuznetsov, Yu.A. Petrushin]. Irkutsk, Ottisk Publ., 2010, 82 p. (in Russian)
3. Kuznetsov S.I. Irkutskoe yaponovedenie [Irkutsk Japanese studies]. *Sovremennoe rossijskoe yaponovedenie: oglyadyvayas na put, dlinoyu v chetvert veka* [Modern Russian Japanese studies: looking back at the way, a quarter of a century long]. Moscow, AIRO-XXI Publ., 2015, pp. 153-158. (in Russian)
4. Oltarzhevsky V.P. *Stranicy pamyati* [Pages of memory]. Irkutsk, Ottisk Publ., 2022, 275 p. (in Russian)

5. *Pamyati Gennadiya Nikiforovicha Novikova. Vospominaniya, ocherki, bibliografiya. K 60-letiyu so dnya rozhdeniya. Sost. S.I. Kuznecov, Yu.A. Petrushin* [In memory of Gennady Nikiforovich Novikov. Memoirs, essays, bibliography. To the 60th anniversary. Comp. S.I. Kuznetsov, Yu.A. Petrushin]. Irkutsk, Irkut. un-t Publ., 2009, 111 p. (in Russian)

6. Shostakovich B.S. *Moi nabroski k budushchemu memuarному portretu Sergeya Vladimirovicha Shostakovicha* [My sketches for the future memoir portrait of Sergei Vladimirovich Shostakovich]. *Pamyati professora Sergeya Vladimirovicha Shostakovicha. Vospominaniya i nauchnye stati. K 100-letiyu so dnya rozhdeniya* [In memory of Professor Sergei Vladimirovich Shostakovich. Memoirs and scientific articles. To the 100th anniversary of the birth]. Irkutsk, Ottisk Publ., 2008, pp. 41-49. (in Russian)

#### Сведения об авторах

**Иванов Александр Александрович**

доктор исторических наук, профессор,  
кафедра истории России  
Иркутский государственный университет  
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1  
e-mail: ottisk@irmail.ru

**Кузнецов Сергей Ильич**

доктор исторических наук, профессор,  
заведующий, кафедра мировой истории  
и международных отношений  
Иркутский государственный университет  
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1  
e-mail: ski@home.isu.ru

**Петрушин Юрий Александрович**

доктор исторических наук, профессор,  
кафедра философии и социальных наук  
Иркутский государственный университет  
путей сообщения  
Россия, 640074, г. Иркутск,  
ул. Чернышевского, 15

#### Information about the authors

**Ivanov Alexander Aleksandrovich**

Doctor of Sciences (History), Professor,  
Department of History of Russia  
Irkutsk State University,  
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,  
Russian Federation  
e-mail: ottisk@irmail.ru

**Kuznetsov Sergey Ilyich**

Doctor of Sciences (History), Professor, Head,  
Department of World History and International  
Relations  
Irkutsk State University  
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,  
Russian Federation  
e-mail: ski@home.isu.ru

**Petrushin Yuriy Aleksandrovich**

Doctor of Sciences (History), Professor,  
Department of Philosophy and Social Sciences  
Irkutsk State Transport University  
15, Chernyshevsky st., Irkutsk, 664074,  
Russian Federation